P3.1

aaixald=a%tP® =3=1
1

b)@@) P =at==
¢) (axb)t ==
a -1
o(;) =3
P3.2

a)(11 ‘2_(13)‘1_(3)2_(3)1 1383 13 39
3 "\3 “\11/ "\u3 121 7% 12171 121

I (O R RO RGO
() )07 1

P33
2) 0,01 = — = 1072
100
b) 0,0001 = —— = 10~*
10000
P3.4

342t
52p2

[(3)*:(5b)?]x [(3a)1(25b%)] = 25 X = x 5¢ x b? = T~ 27a%

P3.5

I(a,b)3x (%)21 +(a5.b5) = [a’b3xa%b?]x (ﬁ) = [a’b®]x (a5.1b5

)=1




(3+05) 1 (3 1)_2_(3+1)_1 (3 2)‘2_<3+2>_1_(1> 2_4 4
4 4 2] T \4 2 4 ~\ 4 4) 5
41 1
57427 20

P 3.7

(1,2)% + [(1 — 0,04) x 3]: 103 = 1,728 + [(0,96) x 3]: 10% = 1,728 + [2,88]: 1000
= 1,728 + 0,00288 = 1,73088

P3.8
53=27 + 2¥27 =53/(=3)3+ 2V33 =5x%x(=3) +2x3 =—15+6 = —9

P39

V100 — 64 =36 =6

P3.10

_ 16 \/R_i_i_
V0,001 _\/10000_\/1—04_102_100_0’04

P3.11

3v50 — 2V18 + V98 =3V25x2 — 29X 2 + V49X 2 =3 x5V2 — 2 X
3V2 + 7V2=(15—6+7)V2 = 16V2

P3.12

V6e— V24 + V54 =vV6— Vax6+ VIXx6=vV6— 2V6+ 3V6 =
=(1-2+3)6=2V6

P3.13

212 + V27 — 348+ V108 = 2V3 x4+ V3 x9— 3V3x 16+ V3 Xx36 =
2x2V3+ 3V3—-3x4V3+ 6V3=(4+3-12+6)V/3 =3




P3.14

V3v2 V322 = {18

P 3.15

Vaib = V¥a3b = Ya3b

P 3.16

5 5 5 .
\/a4\/ a2b33/a2bcl0 = \/i/a4a2b33\/a2bc1 = \/4\/ a6b33/a2bcl0 = 0\/ Val8b9a2bcll =
20\/ Va20p10c10 = 6(i/(azbc)lo = YaZbc

P 3.17

SV i = T oY = YE e = Y

P 3.18

a)
(V7—v5) = (V7) = 2.97.V5 + (V5)" =7 — 2V35 + 5 = 12 — 235

b)
(2v3+ 1)(2v3- 1) =(2v3) - 12 = 22.3-1=12-1=11

c)
Pela regra prética do desenvolvimento do bindmio de Newton, o desenvolvimento
possui (n+1) termos, isto é, (a — b)® possui (6+1) = 7 termos:

1Xx6 6X5 15%x4 20%x3 15%2 6Xx1
1.a6h° — 511 4p2 _ ad 3_|_ 2p4 _ 1 5+ 0p6

(0+1) (1+1) (2+1) (3+1) (4+1) (5+1)

Logo, substituindo a = 2x, b = 1 e efetuando as simplifica¢des, temos:
(2x — 1)® = 64x°® — 192x°> + 240x* — 160x3 + 60x? — 12x + 1




P 3.19

a)

@09 (as H=at+ (- +]as (-52) =0+ (B2)as

1 1 1
(- =a+iar-L
10 30 10

b)
Utilizando o produto notavel (a + b)(a? — a.b + b?) = a® + b3, temos:

(- 2201 2) (21 v2) = () +(V2) =2a® +B

9 3

c)

Utilizando o produto notdvel (a — b)(a? + a.b + b?) = a® — b3, temos:

(a- V5)(a®+ V5a+5)=a’— (V5)° =a®— VI25

P 3.20

Pela férmula de Bhaskara, sabemos que:

y _—=b—VA ,  —b+VA
= ex' = , logo:
2a 2a

, w —=b=—VA —b+VA —-b—JA-b+VA -2b b

X +x = + = =—=—-
2a 2a 2a 2a a

P3.21
a)

24b*d? — 6d? = 6d%(4b* — 1) = 6d%(2b% — 1)(2b2 + 1)

b)
Utilizando o produto notdvel (a — b)? = a? — 2ab + b?, temos:
7x> — 42x*y + 63x3y? = 7x3(x? — 6xy + 9y?) = 7x3(x — 3y)?

c)
x? — 2bx? — 5a + 10ab = x?(1 — 2b) — 5a(1 — 2b) = (x?> — 5a)(1 — 2b)

d)

Utilizando o produto notdvel (a — b)? = a? — 2ab + b?, temos:

2
1 a2b* — 5ab3 4+ 25h2 = p2 (lazb2 _Sab + 25) = b2 (lab _ 5)
4 4 2




P 3.22

Utilizando o produto notdvel (a + b)(a? — a.b + b?) = a® + b3, temos:

125 3 8 _ (5a , 2\ (25a* 5a 4

5122 +__(_+_)(64 12+9)

b)

Utilizando o produto notdvel (a — b)(a? + a.b + b?) = a® — b3, temos:
a® — b® = (a — b?)(a® + ab?® + b*)

c)
Utilizando o produto notdvel (a — b)(a? + a.b + b?) = a® — b3, temos:
a* — 125ac® = a(a® — 125¢3) = a(a — 5¢)(a? + 5ac + 25¢?)

P3.23

a)

x2-2x+1 _  (x-1)? _ (x-1)
x2—1 (x—-1)(x+1) - (x+1)

b)
4(a+1) | 20(a®-2a+1) _ 4(a+l) =~ 20(a-1)? _ 4 % a+l 1

(a2+2a+1) az-1 T (a+1)?  (a-1)(a+1) a+1 20(a-1) 5(a-1)

c)

—x%+4x-1 n x=2 _ —x%+4x-1 x=2 _ —x2+4x—1+(x-1)(x-2) _ —-x2+4x—1+x2-3x+2 _
x2-1 x+1  (r—1)(x+1) = x+1 (x—1)(x+1) - (x—1)(x+1) -

X411
(x—1)(x+1) T x-1

d)
Utilizando o produto notdvel (a + b)(a? — a.b + b?) = a3 + b3, temos:

27a3+1 _ (3a+1)(9a%-3a.1+1?)

=9a?>—-3a+1
3a+1 (3a+1)




P3.24

a)
6xV3 _ 6V3 _
3xy3 3 2\/§
b)
axJyab _ avab _ vab
Jabxyab ~ ab b
c)
2mx*/(2m)3 _ 2mVem3 _ 2mVem3 4 8m3
Vzmxtem3?®  Yem* T 2m
d)
(V3+1)(V3+1) _ (V3+1)° _ (V3)*+2431+12 _ 3+2V3+41 _ 4423 _ 2443
(V3-1)(3-1)  (v3)°-12 3-1 o2 2
P 3.25
a)
WVE-V3)E+3E) _ (X)’-(3)° _ x-3 1

-)(VxtV3)  -3)(xtV3)  x-3)(Ja+V3)  Vx+V3

b)

(Vx=2 -1)(Vx=2+1) (Vx=2)*-12 _ (x—2)-1 . (x—3) _

(x2-7x+12)(Va—2+1)  (x-3)(x-4)(Vx—2+1)  (x-3)(x—4)(Vx—2+1) (x-3)(x-4)(Vx—2+1)
1

(x—4)(Vx=2+1)

c)

(2-Vx)(2+vVx) 22— (vx)* _ 4—x _ -1
(x2-16)(24+Vx)  (r-)(x+4)2+Vx)  (x-4)x+4)Q2+VE)  (x+4)(2+Vx)




P 3.26

Utilizando o produto notavel (a — b)(a? + a.b + b?) = a® — b3, temos:

a)
3_,43 _ 2 2

x3—a :(x a)(x +xa+a):x2+ax+a2
x—a X—a

b)

Utilizando o produto notavel (a + b)(a? — a.b + b?) = a® + b3, temos:
22+1 (D) (x%-x1+1%)  x%-x+1

x2+4x+3 (x+1)(x+3) T x+3

P 3.27

Utilizando o produto notdvel (a + b)(a — b) = a? — b?, temos:
x%2-25 _ (x+5)(x—5) _
x=5 x—5 -

x+5

P 3.28

Utilizando o produto notdvel (a — b)(a? + a.b + b?) = a® — b3, temos:

2x2-3x-2 Z(xz—%x—l) _ 2(x+%)(x—2) _ 2x+1
x3-8  (x=2)(x2+x.2+22)  (x—=2)(x2+2x+4)  x2+2x+4
P 3.29

Utilizando o produto notivel (a + b)(a — b) = a? — b?, temos:

x2-7x+6 _ (x-1)(x-6) _ x=6
x2—1  (x+1)(x—-1)  x+1

P 3.30

Utilizando o produto notével (a + b)(a — b) = a? — b?, temos:

x%2+3x-10 _ (x—2)(x+5) _ x+5
x2—-4  (x+2)(x—2)  x+2




P3.31

x*—10x2+9 _ x*-10x2+9
x3-4x2+3x  x(x2-4x+3)

x*—10x24+9 =y2 — 10y + 9 = 0. Aplicando a férmula de Bhaskara,
; _ 10+V64 _ 10+8

Facamos y = x? para achar as raizes do numerador:

_ —(-10)+/(-10)2—419 _ 10+y100-36 _ | Y 2 7 =9
Y= 2.1 - 2 ). _ 10-ve4d _ 10-8 _ 1
y =" T2 =

Entao, temos:
x’=9 = x=30oux= -3 ex’?=1=x=1loux= —1
Voltando a expressao:

x*-10x%2+9  x*-10x2+9 _ (x-3)(x+3)(x-1D)(x+1) _ (x+3)(x+1) _ x%+4x+3
x3—4x2+3x x(x2—4x+3) x(x—1)(x—-3) x x

P 3.32

Utilizando o produto notdvel (a + b)(a — b) = a? — b?, temos:

x%2-1 (x+1)(x—1) _ x+1
x24x-2  (x+2)(x-1)  x+2

P 3.33

3x—-6 __ 3(x-2) 3
x2-3x+2  (x-2)(x-1) x-1

P 3.34

x%2+2x-8 _ (x—2)(x+4) _ x+4
x2+x—6 (x—2)(x+3) x+3

P 3.35

Utilizando o produto notivel (a — b)(a? + a.b + b?) = a® — b3 e o produto notdvel
(a + b)(a — b) = a? — b?, temos:

x3-a® _ (x-a)(x®+x.a+a?) _ x%+ax+a?

x2—a? (x+a)(x—a) o x+a

P 3.36

x* 43034243 3 (x+3)+(x+3) _ (x3+1)(x+3) _ x3+1  (x+D(rZ-x.1+12)
x2+4x+3 (x+3)(x+1) (x+3)(x+1) x+1 x+1

x2—x+1




